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Summary 

Une question actuelle est la relation entre les représentations et les pratiques sociales. J.-C. Abric 

dans ses aborde cette question, il a fait un résumé de la recherche et des thèses établi à l'époque. L'auteur 

fait valoir que les pratiques sociales influencent l'évolution et la transformation des représentations 

sociales, mais il ya trois facteurs qui semblent être déterminant dans le développement des représentations 

sociales. 

 

Jean-Claude Abric abordează în cartea sa „Pratiques sociales et représentations“ o întrebare 

actuală care e legată de relaţiile între practicile şi reprezentările sociale: sunt practicele sociale 

determinante pentru reprezentări sau invers? Sau ambele sunt interdependente și legate între ele? 

Autorul spune că reprezentarea este reflecţia modului de producere în care sunt introduşi indivizii. 

Spre exemplu, poziția sociologiei marxiste, care avea o poziția inspirată în mod direct din filozofia 

materialistă şi conform căreia, atât ideologiile, cât şi corespondenţii săi instituţionali erau 

determinaţi, în mod direct, de modul de producere care guvernează o societate. Aceasta poziţie era 

însoţită, în general, până la o anumită epocă, de o contestare globală a psihologiei sociale 

tradiţionale şi, într-o manieră specifică, de o desconsiderare şi respingere a noţiunii de reprezentare 

socială aşa cum o utilizăm astăzi. 

O altă abordare directă a psihologiei sociale este concepţia susţinută de Beauvois şi Joule 

(1981), având originea într-o relectură şi o aprofundare a teoriei disonanţei cognitive prezentată 

de către Festinger (1957) şi cea a angajamentului (Kiesler,1971). Importanţa teoriei disonanţei în 

istoria psihologiei sociale constă în aceea că ea reintroduce activitatea subiectului ca fiind un 

element esenţial din raportul său la realitate, dându-i un statut de entitate raţionalistă mai degrabă, 

decât un subiect raţional. Teoria dată subliniază efortul constant dezvoltat de către indivizi pentru 

a pune în concordanţă atitudinile lor şi opiniile cu comportamentele. Un comportament „disonant" 

ar conduce, în condiţii bine specificate, o transformare a atitudinilor, a gândurilor care vizează, 

urmăresc reducerea disonanţei cognitive. Beauvois şi Joule propun o re-lectură şi o „radicalizare” 

a acestei teorii, care se aplică doar la conflictele ce rezultă din contradicţiile între opinii şi 

comportamente" şi care conduce la o anumită concepţie a omului: omul supus. Revenind la 

întrebarea privind relaţiile între practici si reprezentări, pentru Beauvois si Joule, „omul este liber 

şi responsabil doar pentru a raţionaliza mai bine comportamentele de supunere care nu fac parte 

din libertatea şi responsabilitatea sa. Acestea sunt „circumstanţele” definitorii în ceea ce priveşte 

libertatea şi responsabilitatea actorului social. Altfel spus, comportamentele individului nu rezultă 

din credinţele acestuia, nici din sistemul de valori sau de reprezentările sale, dar din cadrul 

instituţional al acestora, din mediul şi din contextul de putere cu care ei se confruntă şi care le 

impune nişte comportamente. Acestea sunt practicile pe care subiecţii acceptă să le realizeze în 

existenţa lor cotidiană care modelează, determină, sistemul lor de reprezentare sau ideologiile lor”. 

Reprezentarea este, prin urmare, generată printr-un proces de raţionalizare care nu se refera la 

cunoştințe, credinţe, dar care rezultă din condiţii obiective (valoarea remuneraţiei-sumă, tipul 

ameninţărilor, consecinţele actului etc.) al producerii comportamentului. Ibanes (1989) a remarcat 

faptul că această concepţie privilegiază baza materială a ideologiei sau a reprezentărilor. Acestea 

sunt definite ca fiind „un proces de adaptare cognitivă a agenţilor sociali la condiţii concrete de 

existenţă, şi, mai ales, la multiplele „comportamente obligate-impuse” pe care raporturile sociale 

le cer de la ei pe parcursul vieţii lor cotidiene.” Deci, în viziunea lui Beauvois şi Joule, practicile 

sunt cele ce creează reprezentările şi nu invers. 



Condiţiile materiale efective au un rol important în elaborarea reprezentărilor sociale şi 

efectul practicilor influenţează evoluţia şi transformarea RS. Însă mai sunt trei factori dezvăluiţi 

de către Jean-Claude Abric care apar ca fiind determinanţi în elaborarea unei RS. 

1. Factorii culturali legaţi de istoria grupului şi de memoria colectivă. 

Chiar dacă este dificil de reconstituit geneza, se pare că reprezentările sociale sunt marcate 

de înscrierea acestora într-un proces temporar şi istoric. Conţinutul social al unei reprezentări 

rezultă din cele ce Grize, Verges si Silem (1987) numesc drept „matrice culturale de interpretare", 

acestea implementează un cadru cultural de cunoștinţe şi comportamente. Ele sunt ancorate într-o 

memorie colectivă transmisă prin mai multe dispozitive (şcoala, familia, biserica, diverse asociaţii 

etc.) ce vizează recompoziţia socială. Aceste matrice devin, pentru un grup social dat, un mod de 

interpretare al practicii. Rezultatele cercetării lui Jodelet (1989) au aceeaşi direcție, arătând că unul 

din elementele constitutive esenţiale a reprezentării maladiei mentale reiese din cultura locală, se 

bazează pe un fond comun de cunoștinţe tradiţionale. Este, puţin probabil, cu excepţia unor 

circumstanţe excepţionale sau pe o durată foarte mare, cum o practică sau un comportament 

extorcat într-o situaţie specifică, ar putea pune sub semnul întrebării, pe această bază culturala şi 

istorică profund întipărită. În orice caz, efectul unei practici poate fi înţeleasă doar prin raportul la 

această dimensiune socio-culturală. 

2. Factorii legaţi de sistemul de norme şi valori. 

Nu este de ajuns ca individul sa fie angajat într-o practică pe care el o recunoaşte ca 

aparţinându-i. E nevoie încă ca aceasta să apară acceptabilă în raport cu sistemul lui de valori. 

Beauvois şi Joule, în cercetarea lor, susțin că practicile dezvoltate de către subiecţi nu pot fi 

independente de normele şi valorile, în orice caz, în toate situaţiile în care există o alegere posibilă 

între comportamente diferite, normele şi valorile sunt elemente constitutive ale reprezentărilor 

sociale. Realitatea socială nu poate fi asimilată la socialul existent imediat, chiar daca acţiunea 

depinde de condiţii materiale şi sociale (în special relaţiile de putere), ea rezultă, la fel, din sisteme 

de valori care îi atribuie o semnificaţie şi un scop. Acestea, cum spune Moscovici (1989), tind în 

ultima instanţă la o autoritate, definind dintr-o singură mişcare tot ce este considerat ca fiind corect 

şi admisibil, atât la nivel de ocupare a unor poziţii specifice, dar şi în angajarea în anumite practici. 

În viaţa cotidiană, ne spune Ibanes (1989), nişte negocieri intervin, de multe ori, între polii practicii 

şi ideologiei sau a reprezentării: „Chiar dacă practicile sunt puternic sugerate de „circumstanţe", 

acestea fiind dezvoltate de agenţii sociali suportă o anumită distorsiune, modificare, în funcție de 

ideologia lor.” Aceeaşi idee se găseşte la Flament, atunci când el subliniază că reprezentările sunt 

prescriptive, şi, că aceste cerinţe se vor modula în funcţie de caracteristicile situaţiei. 

3. Factorii legaţi de activitatea unui subiect. 

Subiectul supus (Beauvois şi Joule) raţionalizează în practicile sale nişte reprezentări. El 

reacţionează la situaţie, ceea ce e indiscutabil, dar i se supune. Astfel, nu sunt luate în considerare 

procesele de construcţie, sau de readaptare a realităţii pe care studiile reprezentărilor sociale au 

putut să le evidenţieze: activităţile de pre-codare a situaţiei, sistemul de aşteptări şi anticipări 

generate de existenţa unei reprezentări, sistemul de clasificare care îi este asociat, toate aceste 

procese permit individului să organizeze propriile experienţe subiective, care structureaza 

interacţiunea socială.  

În concluzie, putem spune că circumstanțele, condiţiile materiale directe au un rol important 

în elaborarea reprezentărilor sociale, iar efectul practicilor sociale influenţează evoluţia şi 

transformarea unei reprezentări. Însă mai sunt trei factori dezvăluiţi de către Jean-Claude Abric 

care apar ca fiind determinanţi în elaborarea unei RS, și anume: factorul cultural ce ține de istoria 

grupului concret și de memoria colectivă a lui; factorul ce se referă la normele și valorile actorilor 



sociali și factorul legat de activitatea concretă a subiectului. Pentru a efectua un studiu amănunțit, 

de calitate, asupra unei reprezentări sociale, cercetând conținutul, structura, dinamica și 

posibilitățile de transformare a ei, e bine să se țină cont și de acești factori. 
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